

## 婦女事務委員會

### 本屆工作方向及工作小組重組安排

#### 引言

婦女事務委員會(婦委會)主席與各工作小組/督導委員會的召集人於今年 4 月 6 日舉行內務會議，並邀請前召集人／前主席參與，討論本屆婦委會的工作方向及相應的工作小組重組安排。本文件旨在請委員察悉內務會議的討論內容撮要，及就內務會議建議的工作方向及工作小組重組安排提出意見。

#### 工作方向

2. 在內務會議上，委員認為本屆婦委會應在現行工作的基礎上加強下列工作 –

- (i) 就與婦女相關的議題進行研究及調查工作；
- (ii) 加強與本地婦女團體、區議會及學校的聯繫及協作；
- (iii) 加強與其他公營團體及其他政府政策局/部門的協作；及
- (iv) 加強「資助婦女發展計劃」。

#### (i) 研究及調查工作

3. 婦委會的職權範圍包括開展和進行有關婦女問題的調查和研究。婦委會對上一次進行的調查為委託政府統計處進行的有關運用時間模式及婦女就業統計調查。該調查的結果於 2015 年 7 月公佈。內務會議上有委員認為今屆婦委會應就婦女相關課題進行研究。根據委員在婦委會退修營 2017 的討論，可考慮的課題包括：

- 專業女性在開展家庭生活後離開職場的原因；
- 不同性別的收入差距；

- 18 區婦女對支援服務及設施的不同需要(例如託兒服務及設施)；
- 「一帶一路」機遇下香港婦女的角色。

#### (ii) 加強與本地婦女團體、區議會及學校的聯繫及協作

4. 婦委會於今年 3 月至 5 月期間就政府根據聯合國《消除對婦女一切形式歧視公約》提交的第四次報告的大綱諮詢全港十八區區議會，並與勞工及福利局舉行兩場公眾諮詢會。內務會議上有委員認為類似的諮詢活動有助推廣婦委會的形象及工作，亦可廣納意見，建議加強與本地婦女團體以及區議會的聯繫及協作。另外有委員認為婦委會亦應加強與學校的聯繫及協作，推廣學生認識與婦女相關的議題。

#### (iii) 加強與其他公營團體及其他政府政策局/部門的協作

5. 內務會議上有委員認為推動婦女發展不能單靠婦委會，在不同議題上，特別是一些涉及培訓及協助就業的措施方面，若能夠加強與其他公營機構(例如僱員再培訓局)的協作，可產生協同效應，相輔相成。以婦委會的自在人生自學計劃為例，該計劃透過彈性的上課時間地點及無需學歷要求，補足其他機構以職業培訓為主的課程。婦委會可研究與其他機構就培訓課程的宣傳及互相認證加強協作，並加強推廣其他培訓渠道的資訊，例如持續進修基金。

6. 有關以上工作，包括調查和研究的課題、模式、委託機構的類型、具體的協作機構、聯繫、協作內容、模式及時間表等可交由各相關的工作小組進一步討論及跟進。

#### (iv) 加強「資助婦女發展計劃」

7. 內務會議上多名委員建議加大「資助婦女發展計劃」的資助額，並檢視現行審批項目的程序及指引是否有精簡的空間。加強「資助婦女發展計劃」的建議內容詳見另一文件—WoC 04/18。

## 工作小組重組安排

8. 因應上述的工作方向，內務會議建議將婦委會現時四個工作小組及一個督導委員會重組為四個工作小組，詳情如下：

<u>原有工作小組/ 督導委員會</u>	<u>重組後的 工作小組</u>	<u>重組後的工作小組的 關注範疇</u>
締造有利環境	締造有利環境	<ul style="list-style-type: none"><li>• 與經濟有關的課題(例如釋放婦女勞動力)</li><li>• 性別主流化</li><li>• 男性促進女性權益(He for She)</li><li>• 婦女參與</li></ul>
協作	協作及推廣	<ul style="list-style-type: none"><li>• 公眾教育及宣傳活動</li><li>• 資助婦女發展計劃</li><li>• 與各公私營團體的協作</li></ul>
公眾教育		<ul style="list-style-type: none"><li>• 專業培訓</li><li>• 自在人生自學計劃</li><li>• 研究及調查</li></ul>
增強婦女能力	增強婦女能力及培訓	<ul style="list-style-type: none"><li>• 婦女生理及精神健康</li><li>• 殘疾婦女</li><li>• 預防性騷擾</li><li>• 婚姻逆境</li></ul>
自在人生 自學計劃		
(無)	健康及支援	

9. 此外，婦委會亦可在有需要時成立專責小組，就特定的專題作出建議及跟進。

## 資源、人手及定位

10. 內務會議上，有委員認為長遠而言應為婦委會重新定位及改變架構，包括考慮將婦委會納入政務司司長轄下或定為法定組織，爭取額外資源，並設獨立的秘書處。

## 徵詢意見

11. 請委員閱悉上文所列的內務會議的討論內容撮要。歡迎委員就婦委會的工作方向及工作小組重組安排提出意見。視乎委員的意見，秘書處將按既定機制邀請所有委員加入重組後的工作小組。

婦女事務委員會秘書處

2018 年 5 月